

POSUDOK NA RIGORÓZNU PRÁCU

Autorka rigoróznei práce: *Mgr. Renata Honsů*

Názov rigoróznei práce: *VĚRA POHLOVÁ. CESTA ŽIVOTEM A SOCIÁLNÍ PRACÍ*

Vedúca práce: *PhDr. Pavla Kodymová, Ph.D.*

Oponent rigoróznei práce: *PhDr. Peter Brnula, PhD.*

Aktuálnosť témy a prepojenie s problematikou sociálnej práce:

Téma predkladanej rigoróznei práce so svojim historickým výskumom je jednoznačne prepojená so sociálnou prácou. Mapuje jej históriu prostredníctvom malých dejín jednej sociálnej pracovníčky, ktoré sú vkladané do prostredia veľkých dejín odohrávajúcich sa na území dnešného Česka.

Možno konštatovať, že ide o jeden z mála takto poňatých historických výskumov publikovaných v Česku, čo oceňujem.

Posúdenie formálnej stránky a odbornej úrovne rigoróznei práce:

Predkladaná rigorózna práca má celkom 116 strán. Súčasťou práce sú aj fotografie a dokumenty, ktoré tvoria neoddeliteľnú súčasť práce a považujem ich za vhodné doplnenie textu, inak povedané, sú z môjho pohľadu dôležitou súčasťou práce.

Z formálnej stránky mám pripomienku k jazykovej štylistike na niektorých miestach textu a k jazyku práce, ktoré sú na viacerých miestach neštandardné.

Mgr. Renata Honsů rozdelila svoju prácu na päť kapitol, ktoré už na prvý pohľad mapujú život V. Pohlovej. Kapitoly sú teda chronologicky zoradením životného priestoru z pohľadu prežitého času pani Pohlovej.

V úvode práce je naformulovaný cieľ rigoróznei práce.

Ten považujem za dobre naformulovaný a spracovateľný. Zároveň ho považujem za adekvátny pre tento typ práce a historický výskum. Pripomienka k nemu je opäť ako už píšem vyššie len z jazykového pohľadu.

V úvode práce autorka predstavuje aj metodológiu výskumu, ktorá zodpovedá zvolenému a definovanému cieľu práce. Z hľadiska výskumných zdrojov, ktoré boli užité v práci, chcem veľmi oceniť trianguláciu, ktorú autorka urobila. Tým sa jej podarilo výskum práce verifikovať a jeho výsledky je možné považovať za objektívne.

V úvode mám pripomienku k naformulovanému tvrdeniu, že „takmer neexistuje odborná produkcia spracováajúca dejiny sociálnej práce“, čo sama autorka následne vyvracia v danom odseku. S takto naformulovaným tvrdením nemôžem súhlasiť.

Prvá kapitola rigoróznei práce sa venuje rodine Věre Pohlovej. Text je doplnený dobovými fotografiami predkov a miest života, čo dotvára obraz pre čitateľa. Autorke sa podarilo popísať rodinné väzby a dejiny rodiny, ktorými poukazuje na determinanty života Věry Pohlovej, ktoré ju jednoznačne ovplyvnili aj pre výkon sociálnej práce.

Druhá kapitola spracováva tému detstva Věry Pohlovej, ktorá je tu opäť veľmi dobre popísaná a tak, že čitateľ vníma život aktérky výskumu pre jej neskoršiu prácu.

Za nesmierne zaujímavé v tejto kapitole považujem pojednanie na s. 32 venovanému oslavám 10. výročia ČSR o návšteve prezidenta T. G. Masaryka. Považujem za výborné, že o tomto fakte, ktorý spísal otec pani Pohlovej (a ktorý nesúvisí úplne so životom V. Pohlovej) autorka informuje. Z historického hľadiska ho považujem za veľmi významný.

Tretiu kapitolu už možno považovať za priamu históriu sociálnej práce, pretože v nej sa popisuje štúdium na Masarykovej štátnej škole zdravotnej a sociálnej a jej prvej praxi. Za veľmi prínosné považujem popis absolvovaných predmetov na tejto škole, čo prináša konkrétne poznatky o skladbe štúdia v tom čase. Z pohľadu vysokoškolského vzdelávania v súčasnosti považujem za výborné zistenia o vykonávanej odbornej praxi v časoch štúdia V. Pohlovej. Na základe týchto historických faktov, vieme dokladovať dôležitosť a opodstatnenosť odbornej praxi v sociálnej práci, na ktorú v súčasnosti tiež v akademickom diskurze poukazujeme.

Súčasťou tretej kapitoly je aj text o sociálnej starostlivosti o mládež. Túto časť môžeme oprávnenne považovať za významné dobové svedectvo o výkone sociálnej starostlivosti v tomto období.

Autorka prináša v texte svojej rigoróznej práce významné texty rozširujúce poznanie historických súvislostí v sociálnej práci, čo veľmi oceňujem.

Štvrtá kapitola je nositeľkou informácií o ďalšom živote V. Pohlovej už s jej manželom a vytvorenou rodinou. Zároveň prináša aj informácie o ďalších profesionálnych aktivitách aktérky výskumu, čím opäť autorka práce prináša zaujímavé zdroje pre sociálnu prácu.

Osobne považujem za zaujímavú stať o ponuke spolupráce s doc. Skálom. Historicky sa niekoľkokrát sociálna práca ocitá v spolupráci s doc. Skálom, čo považujem za zaujímavé a zároveň veľmi cenné. Z tohto textu to zjavné nie je, ale doc. Skála v období nepriazne pre sociálnu prácu vo svojom tíme poskytoval azyl viacerým sociálnym pracovníčkam, čo považujem za potrebné vyzdvihnúť aj na tomto mieste.

Piata kapitola uzatvára životný príbeh V. Pohlovej, na ktorý nadväzuje záver práce.

Na záver posudku možno konštatovať, že práca v takto predloženej podobe zodpovedá úrovni rigoróznej práce a považujem ju za prínosnú pre odbor sociálna práca.

Celkové hodnotenie práce:

Predkladaná rigorózná práca spĺňa požiadavky kladené na tento typ práce. Rigoróznou prácu Mgr. Renaty Honsů **odporúčam** na obhajobu. A napriek pripomienke k jazykovej štylistike a pochybenia v úvode práce navrhujem jej hodnotenie známkou výborne.

V Ústí nad Labem dňa 25.3.2019


doc. PhDr. Peter Brnula, PhD.